



Генерал армии Алексей
Иннокентьевич Антонов

Алексей Антонов родился 15 сентября 1896 года (по старому стилю) в семье офицера артиллерии Иннокентия Антонова, происходившей из старинного дворянского рода обрусевших татар. Все мужчины в роду были офицерами. Сам Иннокентий Алексеевич окончил Сибирский кадетский корпус, затем Александровское военное училище в Москве, после выпуска был направлен в Хабаровск. На Дальнем Востоке Иннокентий Алексеевич и познакомился с Терезой Александрович, ставшей вскоре его женой.

Родилась Тереза Ксаверьевна в Лиде и была дочерью сосланного на жительство в Тобольск за участие в восстании 1863 – 1864 годов дворянки Ксаверии Антоновны Александрович. Родовое поместье Александрович было конфисковано, а семья разделена судьбу ссыльного повстанца. После переезда в Гродно Тереза Ксаверьевна занималась первоначальным образованием Алексея и старшей дочери Людмилы.

Большое участие в воспитании и обучении детей принял и бабушка – Генрикта Осиповна Александрович. «Учится Алексею нравилось», – писала о нем сестра.

Военный городок 26-й артбригады располагал-

■ К 70-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСІ

ГП-12.04.14 №3

Стратегия победы

70 лет назад началась разработка операции «Багратион». Весомый вклад в нее внес наш земляк генерал армии Алексей Антонов.

12 апреля 1944 года в Москве на совместном заседании Политбюро ЦК ВКП (б), Государственного Комитета Обороны и Ставки Верховного Главнокомандующего Генеральному штабу Красной Армии было поручено приступить к разработке общего замысла операции по освобождению Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков, получившей позже название «Багратион». Ведущим разработчиком операции был первый заместитель начальника Генштаба Алексей Антонов. За время Великой Отечественной войны генералу армии довелось участвовать в разработке многих стратегических планов, но операция «Багратион» была для него особенной, ведь она несла освобождение дорогим его сердцу местам: в Гродно он родился, и здесь прошли его детские годы, а Лидчина была родиной матери прославленного военачальника.

гапся на месте современного Гродненского автотракала, а артиллерийские склады – на улице Пороховой, название которой сохранилось до сих пор. Пороховая прымкала к улице Иерусалимской, на которой перепемешку с ремесленниками, торговцами и чиновниками проживали офицеры местного гарнизона. Ныне она заслуженно носит имя генерала армии Алексея Антонова. В одном из скромных уютных деревянных домов № 23 на этой тихой изоленой улице и жила семья будущего генерала.

Сестра Алексея Людмила позже вспоминала: «Настоящая любовь и дружба в семье не нарушались ни одним резким словом, ни одной скорости. В доме не было ни лжи, ни лицемерия. Говорили на русском и польском языках. Оба они стали родными для нас. С раннего возраста мы привыкли уважать человека любой национальности, научились любить свою Родину». Именно в семье будущему полководцу были привиты такие черты характера, как скромность и прилежность, организованность и дисциплинированность, аккуратность и деловитость, чуткость и отзывчивость, высокая интеллигентность и умение самостоятельной и творческой мыслить.

Отец рассказывал об истории Гродно, о военных сражениях. На всю жизнь у Алексея оста-

был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию.

И еще немного из воспоминаний Людмилы Антоновой: «1944 год. Нашлась русско-японская война. Из Гродно на фронт уходил первый военный эшелон. Мы всей семьей пошли провожать отбывающих на Дальний Восток. На перроне вокзала было многоглодно. Гримел военный оркестр: походные марши запускали щипцальные возгласы и ръданья. Из теплушек выглядывали люди в серых шинелях. Над вагонами неслось: «Взвесьте, соколы, орлами...». Алеша внимательно всматривался в лица окружающих, прислушивался к разговорам и время от времени о чем-то спрашивал отца. Никто из присутствующих и подумать не мог, что спустя сорок лет этот невысокий, темноволосый мальчишка станет одним из организаторов сокрушительного разгрома японской армии в 1945 году. А тогда Алея – так его звали в семье – и не думал о военной службе. Застенчивый, на вопрос: «Кем ты хочешь быть?» – он обычно отвечал на латинском: «Гимназистом, студентом, инженером». Отец тоже не думал о военной карьере для сына. Но судьба распорядилась иначе...

В 1944 году высоцайшим указом капитан Иннокентий Алексеевич Антонов (с 23 августа 1904 года – подполковник) был назначен командиром 6-й батареи 32-й артиллерийской бригады, и семья Антоновых переехала в город Острог Волынской губернии. Так закончился гродненский период детства будущего генерала, и вновь он обрел связь с родной землей уже как видный военачальник, руководивший ее освобождением в 1944 году.

Александр СЕВЕНКО

лился в памяти воскресные прогулки по городу и его окрестностям. С раннего возраста Алексей узнавал многое и о военной службе. Он был в воссторге, когда отец брал его с собой в воинскую часть или в лагерь 26-й пехотной дивизии, который находился в Румлевском лесу. С детства ему был привычен и строгий распорядок дня, установленный в доме. А на лето семья нередко выезжала в артиллерийский лагерь, где Алексей мог вблизи наблюдать за полевыми занятиями войск.

Мать часто читала исторические повести вслух, так что брат и сестра рано пристрастились к чтению. Многие стихотворения Пушкина, Лермонтова они знали наизусть, а позже пришло увлечение повестями Гоголя, произведениями Некрасова, Никитина. С детства Алексею привили и любовь к природе, это, видимо, и стало причиной, что после демобилизации с фронта Первой мировой войны он в 1918 году поступил в Петроградский лесной институт, откуда в 1919 году

Памятная доска А.И. АНТОНОВУ на здании
редакции «Гродзенскай прайды»

